

Анализ системы воспитания и социализации обучающихся в образовательных организациях в 2019/2020 учебном году в городском округе Судак

В современной образовательной ситуации воспитанию и социализации обучающихся уделяется повышенное внимание. В рамках реализации федеральных государственных образовательных стандартов предусмотрено достижение каждым школьником, наряду с предметными и метапредметными, личностных результатов. Личностные результаты рассматриваются как основная цель современного образования, на реализацию которой ориентированы все общеобразовательные программы на разных уровнях общего образования. В этой связи особый интерес представляет получение ответов на вопросы о способах обеспечения личностных результатов в условиях организации эффективного воспитательного процесса в каждой образовательной организации.

На 1 сентября 2019 года воспитательную работу в школах курировало 9 заместителей директоров по воспитательной работе и 9 педагогов-организаторов.

Из 9 заместителей директора по воспитательной работе 1 в должности до 1 года;

5 в должности от 1 до 3 лет;

3 от 4 до 20 лет.

Для эффективной организации воспитательной работы для заместителей директоров по воспитательной работе, руководителей городского методического объединения классных руководителей и педагогов-организаторов проводились методические объединения, инструктивно-методические объединения, инструктивно-методические совещания, семинары-практикумы, для начинающих заместителей директоров и классных руководителей проводились индивидуальные консультации.

В округе были организованы и проведены более 200 мероприятий, завоевано около 250 призовых мест на Республиканском, Всероссийском и Международном уровнях по художественно-эстетическому, экологическому, туристско-краеведческому, научно-исследовательскому, научно-техническому направлениям, а также конкурсы педагогического мастерства.

А именно: Муниципальный этап Республиканского конкурса «Крым в сердце моем», Единый день выборов президентов школ, Встреча президентов школ с главой администрации города Судака, Муниципальный этап конкурса «Ради жизни на земле», Муниципальный этап республиканской природоохранной акции «Птица года», Муниципальный этап Крымского конкурса «Космические фантазии», Муниципальный этап конкурса «Живая классика», Муниципальный этап Открытого конкурса юных журналистов, поэтов и прозаиков «Мой голос», Муниципальный этап Республиканской природоохранной акции «Кормушка», Муниципальный этап Всекрымского

творческого конкурса «Язык душа народа», Муниципальный этап Творческого конкурса Крымского федерального округа, посвященного Победе в ВОВ 1941-1945 гг., «Мы - наследники Победы!», Муниципальный этап Республиканской экологической акции «Первоцвет», Муниципальный этап республиканского конкурса рисунков «Я против коррупции», Муниципальный этап республиканского виртуального конкурса декоративно-прикладного творчества «Пасхальная радуга», Муниципальный этап республиканской выставки-конкурса декоративно-прикладного творчества «Прикосновение к истокам», Муниципальный этап республиканского конкурса «Семейный альбом».

В рамках реализации на территории Республики Крым государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016-2020 годы», утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 30 декабря 2015 года № 1493 учащиеся школ принимали участие во Всероссийской акции «Георгиевская ленточка, акции «Письмо Победы», акции «Окна Победы».

Лидеры ученического самоуправления городского округа Судак приняли участие в ежегодном проекте «Былое в памяти не стёрто» посвященной 77-й годовщине Керченско-феодосийской десантной операции высадки судакского десанта, ежегодной акции посвященная Дню Неизвестного солдата - «Навеки в наших сердцах», Всероссийской акции памяти «Блокадный хлеб».

Также обучающиеся МБОУ городского округа Судак приняли участие в ежегодном республиканском конкурсе «Мы наследники – Победы».

Значимые победы на республиканском этапе:

Республиканский этап Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работе с детьми и молодежью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя», дипломом 2 степени награждена Борисова Виктория Александровна – учитель начальных классов МБОУ «Морская средняя общеобразовательная школа им. В. А. Дерягина» городского округа Судак, учитель начальных классов

Республиканский конкурс «Сердце, отданное людям», посвященный великой княгине Елизавете Федоровне. Конкурс проводился во всех общеобразовательных учреждениях Республики Крым среди обучающихся 8-х классов. По результатам республиканского этапа «Конкурса эссе» определен Победитель от городского округа Судак – Лесникова Дарья Сергеевна, обучающаяся МБОУ «Школа-гимназия №1» городского округа Судак - участница «Бала у Айвазовского», который состоится 19 сентября.

Республиканский конкурс фотографий «Семейный альбом»:

В номинации «День Победы» - Крежевская Евгения Александровна, обучающаяся 1 класса МБОУ «Дачновская средняя общеобразовательная школа» городского округа Судак- диплом 2 степени;

В номинации «Связь поколений» - Давыдова Диана Владиславовна, воспитанница МБОУ ДОД «Судакский ЦДЮТ» городского округа Судак- диплом 2 степени.

Республиканский фестиваль детского творчества «Крымский вундеркинд -2020»

- Дипломом 1 степени в номинации «Крым любовь моя» награжден Тонкаев Махсут Мустафаевич, обучающийся МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №3 с крымскотатарским языком обучения» городского округа Судак;

- Дипломом 2 степени в номинации «Юный финансист» награжден Эбубекиров Эмируса Джелялович, обучающийся МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №3 с крымскотатарским языком обучения» городского округа Судак;

- Дипломом 2 степени в номинации «Юный патриот» награждена Глухоедова Ольга Денисовна, обучающаяся МБОУ «Дачновская средняя общеобразовательная школа» городского округа Судак;

- Дипломом 2 степени в номинации «Юный патриот» награждена Шевченко Алена Павловна, обучающаяся МБОУ «Дачновская средняя общеобразовательная школа» городского округа Судак.

Вне запланированного плана работы методической службы городского округа Судак дополнительно организуются и проводятся мероприятия организуемые Министерством образования, Министерством спорта, Военным комиссариатом, КРИППО.

Ориентируясь на формирование личности учащегося, признание его ценности и необходимости для современного общества, необходимо помнить, что она формируется, в том числе и личностью классного руководителя, поэтому нужно создать все условия для роста профессионального мастерства педагогов. На протяжении всего года в системе работы методических объединений осуществлялось информирование педагогических работников общеобразовательных учреждений об изменениях в нормативно-правовых документах и программно-методическом обеспечении по вопросам образовательной деятельности, о проводимых мероприятиях на муниципальном, региональном и Всероссийском уровнях, ознакомление с опытом инновационной деятельности ОУ и педагогов.

Анализируя работу педагогов можно сделать вывод, что в общеобразовательных учреждениях городского округа Судак в течение учебного года проводились мероприятия, направленные на позитивное развитие личности, развитие творческих способностей. Учащиеся постоянно находятся под наблюдением, с ними регулярно проводится работа по профилактике правонарушений и безнадзорности. Для успешного решения проблемы трудновоспитуемости начальная школа своевременно старается выявить и искоренить самые первые отклонения в нравственном развитии и поведении школьника.

В связи сложившейся пандемией коронавируса «COVID2019», обучающиеся с четвертой четверти перешли на дистанционное обучение. В этих условиях классные руководители региона проводили огромную работу по организации дистанционного обучения учащихся, налаживали связь с учениками, родителями. Воспитательные

мероприятия также перешли в дистанционный формат. В целях профилактики коронавирусной инфекции была организована дистанционная информационно-просветительская работа с обучающимися и родителями, в том числе в рамках бесед, классных часов и собраний по вопросам профилактики. Был разъяснен режим подготовки и выполнения домашних заданий, родители были проинформированы об ответственности за жизнь и здоровье детей в период самоизоляции, о мерах защиты в период карантина, о сроках получения сухих пайков для учащихся льготной категории. Практически все классные руководители региона прошли онлайн курсы по программе «Профилактика коронавируса, гриппа и других острых респираторных вирусных инфекций в общеобразовательных организациях».

Работа классных руководителей образовательных учреждений городского округа Судак осуществлялась согласно «Программе развития воспитательной компоненты в общеобразовательных учреждениях» по следующим направлениям:

Гражданско-патриотическое направление, в рамках которого проводились Единые всероссийские уроки и классные часы: «Урок, посвященный блокаде Ленинграда», «День солидарности в борьбе с терроризмом», «День памяти воинов, погибших в Крымской войне», «Международный день распространения грамотности», «День гражданской обороны», «Всероссийский урок «Экология и энергосбережение» в рамках Всероссийского фестиваля энергосбережения», «День окончания Второй мировой войны», «День государственного герба и День государственного флага Республики Крым», «День народного единства», «День информатики в России. Всероссийская акция «Час кода»», «Единый урок по безопасности в сети Интернет», «День Неизвестного Солдата», «Международный день инвалида», «День героев Отечества», «Главный закон государства. Что я знаю о Конституции», «День Республики Крым», «Международный день памяти жертв Холокоста», Единый урок «ГТО», «День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве», «День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады (1944 год)», классный час, посвященный Дню памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества, «Защитникам Отечества посвящается», «Международный день борьбы с коррупцией», «День российской науки», «Крым и Россия – мы вместе!», «Космос – это мы!», Международный день инвалидов «Мы разные, но мы вместе», Международный день прав человека, День памяти крымчаков и евреев Крыма – жертв нацизма, День Конституции Российской Федерации. Классные часы «Что я знаю о конституции», «Последствия Чернобыля», «Это нужно не мёртвым, это нужно живым!», «День Конституции Республики Крым» и др.

В течение учебного года классными руководителями школ региона проводились акции и конкурсы: «Внимание – дети!», «Подари книгу школе», конкурсы рисунков, акции «Ветеран» и «Памятник», чтение книг о войне, просмотр исторических фильмов, возложение цветов к памятникам, тематические беседы, акция «Поздравляем!» (поздравление ветеранов труда

школы), участие во Всероссийской акции памяти «Блокадный хлеб», как напоминание о мужестве и стойкости мирных жителей Ленинграда в годы Великой Отечественной войны и в акции «Письмо солдату».

В целях нравственного и духовного воспитания обучающихся были проведены мероприятия: «Чтим национальные традиции», «Урок Милосердия», классные часы «16 ноября - День толерантности», «Горячее сердце», «Мы выбираем жизнь», беседы, устные журналы: «Что такое толерантность?», «Дружба и понимание», «Что такое милосердие?». Проводились конкурсы и выставки рисунков, посвященных Дню города, Дню Учителя, внеклассные мероприятия ко Дню матери, Новому году, Дню Защитника Отечества, 8 марта, Дню Освобождения Судака, 9 мая. В школах региона прошли благотворительные ярмарки «Протяни руку помощи», «Уроки Доброты».

Воспитание положительного отношения к труду и творчеству классными руководителями осуществлялось посредством школьных выставок ко Дню учителя и Новому году, организации дежурства в классе, субботников, подготовкой конкурса «Мисс осень (наряды из нетканого материала)», подготовка украшений для Новогоднего праздника, оформление кабинетов.

В целях трудового воспитания в течение учебного года проводились в школах генеральные уборки классов и трудовые десанты на пришкольном участке, а также закрепленных за школами территорий памятников и военных мемориалов, проводились операции «Чистый двор», «Чистота» - проверка санитарного состояния кабинета. С целью воспитания положительного отношения к труду в школах региона классными руководителями проводились беседы «Моя будущая профессия», встречи с представителями различных профессий, работниками центра занятости г. Судака, различные тестирования и другие виды профориентационной деятельности.

Экологическое воспитание было представлено следующими мероприятиями: Участие во Всероссийском уроке «Экология и энергосбережение» в рамках Всероссийского фестиваля энергосбережения «Вместе Ярче», проведение классными руководителями в школах конкурсов поделок из природного материала «Осенний калейдоскоп», операция «Кормушка». В целях экологического воспитания проводились также конкурсы плакатов и рисунков по экологии. Акция «Дом для пернатых», «Подкормите птиц зимой!» помогла приобщить обучающихся городского округа к заботе о птицах. Проводились беседы «Береги планету!», тематические классные часы, экскурсии, выставки, посвященные международному Дню птиц, конкурсы рисунков «Природа нашего края», акция «Чистый город – чистая Земля». В школах региона проводились выставки-конкурсы поделок из природного материала «И снова в моем крае пора золотая», «Дары осени» и др.

Интеллектуальное воспитание выразилось в участии в школьных предметных олимпиадах и конкурсах, участии в международных онлайн-олимпиадах, в работе МАН, проведении единых уроков (в том числе и дистанционных): «Международный день Русского языка», «Мой Пушкин»,

«День славянской письменности и культуры», «День святых Кирилла и Мефодия».

Классными руководителями была осуществлена организация обучающихся для занятий в предметных кружках, организация обучающихся для участия в школьных, региональных, республиканских конкурсах, олимпиадах, участие в научно-практических конференциях, выполнение творческих заданий (рукописная книга, сочинения различных жанров, выпуск газет и т.д.).

В целях здоровьесберегающего воспитания в школах региона проводились классные часы с приглашением врачей, работников правоохранительных органов, оформление стендов на здоровьесберегающую тематику, демонстрация видеофильмов о здоровом образе жизни. В школах различными воспитательными мероприятиями были отмечены Всемирный день памяти жертв дорожно-транспортных происшествий (ноябрь), День толерантности, Международный день отказа от курения, Всемирный день борьбы со СПИДом «Здоровый Я – здоровая Россия». Социальные последствия употребления алкоголя». В течение года классными руководителями проводились беседы с обучающимися по профилактике различных заболеваний, а также Всероссийский открытый интернет-урок «Знание – Ответственность – Здоровье», акция – протест «Нет – наркотикам», эстафета «Я выбираю здоровый образ жизни», выставки детского рисунка «Дети против наркотиков» (к международному дню борьбы с наркоманией и наркобизнесом и др. мероприятия, осуществлялась профилактическая работа по предупреждению употребления ПАВ детьми и подростками», акция «СПИДу - НЕТ», Всероссийский открытый интернет урок «Знание – Ответственность – Здоровье», акция – протеста «Нет – наркотикам», День здоровья «Олимпийская эстафета», акция «О вреде курения», викторина «За здоровый образ жизни». Уделялось внимание проблеме сохранения здоровья на классных часах и беседах: «Здоровье школьника», «Организация рабочего дня школьника», «Гигиена тела, личная гигиена», «Основы рационального питания, привычки питания», «Профилактика возникновения нарушения зрения», «Социально-бытовые условия жизни и их роль в формировании здоровья», «Здоровье и будущая карьера», «Физическая активность», «Проведение досуга», «Потребление лекарств», «Отношение к своей внешности», «Самооценка состояния здоровья», «Психическое здоровье», «Травматизм», «Профилактика потребления табака», «Профилактика потребления алкоголя», «Профилактика потребления наркотиков», «О роли фтора в профилактике кариеса», «Значение гигиены полости рта», «О профилактике болезней зубов и дёсен», «Что такое быть родителем». Были проведены беседы, лекции, индивидуальные консультации, организованы просмотры тематических кино- и видеофильмов. Классными руководителями систематически проводятся профилактические беседы по предупреждению детского травматизма и безопасности жизнедеятельности: «Опасные забавы в зимние каникулы», «Безопасный отдых в летний период», «Что такое снюс и чем он опасен», «Профилактика

детского суицида и экстремизма», «Профилактика коронарвируса, гриппа и других острых респираторных вирусных инфекций» и многие другие.

Социокультурное и медиакультурное воспитание отразилось в проведении Единого урока по теме «Безопасность школьников в сети Интернет», а также в мероприятиях благотворительная акция «Белый цветок», акция «Милосердие» (ко Дню пожилого человека), «Урок Доброты», «В коллективе, через коллектив и для коллектива», благотворительная акция «Рождественские праздники». Педагоги и школьники принимали участие во Всероссийском проекте «Урок цифры», в Международном онлайн-квесте по цифровой грамотности среди детей и подростков «Сетевичок»,

Культуротворческое и эстетическое воспитание осуществлялось через изучение и ознакомление обучающихся с традициями разных народов, населяющих Крым, проведение национальных праздников, изучение национальной кухни, организации различных выставок. В этом классным руководителям оказывали помощь различные кружки, секции. Данное направление работы классных руководителей было отмечено следующими мероприятиями: Праздничный концерт «Спасибо вам, учителя!», Новогодние утренники, «Широкая масленица», и др.

В целях правового воспитания и культуры безопасности проводились беседы в классах по ПДД, тематические классные часы: «Инструктаж по ТБ», «Школа безопасности», «Юный спасатель», Единые уроки «Готов к труду и обороне», «Я и закон», «Бесланская трагедия», «День ГО. Школа безопасности», «Конституция – основной закон государства». Проведены неделя безопасности, День гражданской обороны, в том числе с использованием онлайн-площадки единый урок.рф. Участие школьников в проекте «Онлайн-уроки финансовой грамотности» (dni-fg.ru). Участие во Всемирной неделе предпринимательства, едином уроке прав человека, в том числе с использованием онлайн-площадки единый урок.рф. Участие в мероприятиях школьного волонтерского движения: акция «Посади дерево», «За здоровый образ жизни», «Помощь ветеранам и людям пожилого возраста». Классными руководителями проводилась работа по профилактике правонарушений со специалистами Судакской полиции, Отдела семьи и молодёжи. С первых дней учебного года всеми классными руководителями школ региона ведётся профилактическая работа по предупреждению ДТП, проводятся классные часы по ПДД, безопасному поведению с незнакомыми людьми, у водоёмов, в транспорте, бдительности с незнакомыми людьми и предметами.

Воспитание семейных ценностей – одно из важнейших направлений работы классных руководителей. В школах региона проводились выставки рисунков ко Дню матери, внеклассные мероприятия с приглашением мам и бабушек, «Семейные веселые старты». В школах региона проводятся заседания Светов профилактики правонарушений, где принимают активное участие родители. В образовательных учреждениях классными руководителями организованы «Школы родителей», родительские лектории, проводятся индивидуальные встречи и консультации с родителями.

С целью взаимного сотрудничества с родителями, а также для ознакомления родителей с содержанием и методикой учебно–воспитательного процесса в школе, психолого–педагогического просвещения, систематически в школах проводятся родительские собрания по классам. В течение учебного года были проведены родительские собрания на следующие темы: «Безопасность подростков в сети Интернет»; «Предупреждение суицида среди детей и подростков школьного возраста», «Ответственность родителей за жизнь и здоровье детей» и другие.

В школах проводятся консультации для родителей по вопросам семейного воспитания детей; классные родительские собрания; индивидуальные беседы с родителями; собрания родительских комитетов.

С целью вовлечения родителей в совместную с детьми деятельность проводились концерты детей для родителей, утренники, викторины для мам и пап, общешкольные родительские собрания.

В целях проверки бытовых условий и выполнения режима дня осуществляются индивидуальные консультации родителей. Классные руководители совместно с работниками ГБУ РК «Судакского ГЦСССДМ», отдела по делам несовершеннолетних и защите их прав администрации г. Судака ведут индивидуальную работу с родителями, стараются развивать у них чувство ответственности за воспитание своих детей.

В школах региона администрациями образовательных организаций, классными руководителями проводятся общешкольные родительские собрания. В 2019-2020 учебном году на общешкольных собраниях рассматривались следующие вопросы: «Как уберечь ребенка от наркомании и алкоголизма», «Современная работа семьи и школы в преодолении ребенком трудностей, испытываемых при изучении материала. Правила поведения на улице(дороге) во время каникул», «Ознакомление с памяткой о действиях граждан при установлении уровней террористической опасности», «Проблемы занятости учащихся в летний каникулярный период. Профилактика травматизма и асоциальных проявлений в летний каникулярный период» и др. вопросы.

В масштабах школ основная нагрузка по работе с «трудными» детьми и подростками, а также неблагополучными семьями возложена на педагога-психолога, социального педагога и классных руководителей. В школах, в рамках воспитательной работы, проводятся мероприятия по профилактике правонарушений среди подростков, пропаганде здорового образа жизни: конкурсы рисунков, стихотворений, индивидуальные беседы с учащимся.

Для профилактики правонарушений, а также с целью работы с детьми, склонными к совершению правонарушений проводятся заседания Советов профилактики, заседания малых педсоветов с приглашением родителей, представителей общественности, правоохранительных органов.

В современной школе актуальность профориентационной помощи школьникам очевидна. Грамотно построенная профориентационная работа позволяет решать многие насущные проблемы воспитания обучающихся, особенно в старших классах. В этих целях в школах региона осуществлялось

обеспечение участия 9-классников в днях открытых дверей в учебных заведениях, участие обучающихся в работе ученических трудовых бригад, работа на пришкольном участке, знакомство с профессиями, связанными с растениеводством; знакомство со строительными профессиями.

На протяжении учебного года в школах региона проводилось анкетирование, велась диагностическая работа, а также тренинги по подготовке к профильному обучению, что является частью воспитательной работы.

С целью обеспечения системы организации воспитания и социализации школьников по гражданскому, патриотическому, духовному и нравственному воспитанию на основе российских традиционных ценностей, приобщение детей к культурному наследию, физического воспитания и формирование культуры здоровья, трудового воспитания и профессионального самоопределения, развитие волонтерства, осуществление сетевого и межведомственного взаимодействия для методического обеспечения в городском округе Судак был проведен мониторинг системы воспитания и социализации обучающихся в образовательных организациях городского округа Судак по следующим показателям:

- подготовка кадров по приоритетным направлениям воспитания и социализации обучающихся;
- реализация программ, направленных на воспитание и социализацию обучающихся;
- развитие добровольчества (волонтерства) среди обучающихся;
- профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних обучающихся;

Все 9 общеобразовательных учреждений городского округа Судак приняли участие в мониторинге.

Подводя итоги анализа данных мониторинга системы воспитания и социализации обучающихся в общеобразовательных учреждениях городского округа Судак можно сделать следующие выводы:

1. Очень низкий процент участия педагогов, принявших участие в профессиональных конкурсах, тематика которых связана с вопросами воспитания и социализации обучающихся. Также очень мало педагогов, принимали участие в региональных, всероссийских совещаниях, семинарах, тематика которых связана с вопросами воспитания и социализации обучающихся. Руководителям образовательных учреждений необходимо активизировать работу в данных направлениях.
2. Во всех образовательных учреждениях есть программы воспитания, согласно которых организована воспитательная работа. Проводится большое количество мероприятий воспитательной направленности, в которых обучающиеся активно принимают участие. Также стоит отметить, что среди 9-ти образовательных учреждений 3 школы зарегистрированы, на официальном сайте Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников» на

очень низком уровне. Очень развито Юнармейское движение. Очень много обучающихся активно вступают в ряды Юнармии и принимают активное участие во всех мероприятиях. В городском округе Судак действует 3 отряда ЮИД.

Основной проблемой в развитии и вовлечению детей в данные движения, конечно является недостаточное финансирование, слабая материально-техническая база для полноценного функционирования.

3. Не большое количество обучающихся участвуют в волонтерских мероприятиях. Для реализации волонтерского движения в городском округе Судак в частности для формирования волонтерских центров на базе общеобразовательных учреждений необходимо в городском округе Судак изначально внедрить Стандарт поддержки добровольчества (волонтерства) в Российской Федерации, который включает в себя 9 шагов к добровольчеству в регионе, в частности: назначить ответственного за развитие добровольчества (волонтерства) в регионе, открыть ресурсные (добровольческих) центры, оказать информационную поддержку в популяризации добровольчества (волонтерства), организовать подготовку кадров для работы в данном направлении.